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Japán békevágyát hangoztatja 
tórig, ellenmüll, ap anulaása vág egnjal áatásátal 

London számol Szentpétervár elestével 

rangla Ioomál tlnhó toty) 

(v. j) A: 
annyit lehet megálla 
ennek során odáig me 
incsenek szándé 
olmi magyarázásokra, amelyeket biz 
elkövetni. Nevezetesen Japán ilyen n 
hangsulyozni, hogy ő a szorongatott fél. 
vélemény is ennek a meglátásnak ad hangot. Ez a kérdés uralja ma a világ- 

z erőcsoportosulások terén nincs semmi változás. Legfeljebb 
ipitani, hogy Japán továbbra ' 
megy, hogy kijelenti, miszerint Oroszországgal szemben 

al. Japánnak ezek a szavai semmiesetre sem adhatnak okot 

is békevágyát hangoztatja s 

onyos oldalon könnyü szivvel szeretnek 
yilátkozatok közreadásávai azt akarja ki- 

És ez a helyzet. A semleges világköz- 
események beszámolóit. Az angol és amerikai sajtót viszont a legujabb orosz- országi sikerek foglalkoztatják. 
melyek szerint mire Amerika közbelép, 

Amerikában már olyan hangok is hallatszanak, 
már minden késő lesz. Ez a mai világ- hangulat. Magukról az eseményekről ezek a jelentéseink számolnak be: 

Miközben Szentpéter 
vagy lendülettel tolyik a tengelytáma- 

dás az oroszországi harctér 
leplezetlenül 

minden szaka- 
szán. London enül beismeri, hogy 
Szentpétervár elestével számolni kell. Itt a 
város alatt alig 8SG–100 kilométernyire állnak 
a német csapátok, mig attól nyugatra már 
60 kilométernyire közelitették meg ezt az 
orosz ipari központot. A tegnapi hivatalos 
német jelentés közli a Szentpétervár körüli 
Narva és Novgorod elestét. A Kiev fölötti 

A perzsa sah közli a 
Az angol-orosz nyomás nem szünik 

vn "területén az ang roros a apatok át- 
vonulását, Tokiói jelentés szerint ez a két 
kormány ujabb jegyzéket intézett Perzsiához. Ez 48 órát tüz ki a végleges válaszadásra. 
Perzsia helyzete mindehnesetre szorongatott, mert tegnap este maga a Perzsa sah Vilat- 
kozott és Dejelentette, hogy országa minden- 
áron kitart a semlegesség gondolata mellett 
s ha kell fegyverekhez fog nyulni, hogy 
visszatartsa országa határáról a támadókaát. 
Törökország ugyanilyen értelmű nyilatkoza- 

Japán kinaelleni off 
Tokiói közlés szerint sikeresek a 

kinaelleni katonai akciók. Megindult a 
kinai hegyekbe visszaszoritott kommu- 
nista csapatok végső felmorzsolására 
az utolsó támadás. Ezt jelenti Tokjó és 

sár alatt folynak a harcok 
Gomelnél is nagy sikereket értek el a német 
támadások. Szenzációs eredményekről szá- 
molnak be azok a jelentések, melyek az uk- 
rajnai harcok eredményeit közlik. Itt már 
elérték a Dnyeper legdélibb szakaszát és el- 
foglalták Cherszon városát. Az átkelés min- 
den pillanatban bekövetkezhet, hogy az előre- 
törő tengelycsapatok megkezdjék az Azori- 
tenger felé való felvonutásukat. 

világgal békevágyát 
ankarai lapok azt irják, hogy va török nem- 
nemzetközi vásár szerdai megnyitása min- 
dennél jobban kifejezi Törökország békés 
szándékát. Japán is ilyen nyilatkozatot kö- 
zől s megállapitja, hogy Sziám és Indo-Kina 
között a legbarátságosabb a viszony. Tegnap 
délelőtt 9 órakor összeült az a bizottság, 
amely a két ország közötti határt véglegesen 
megállapitja. Mindkét ország a japánmelletti 
barátságot hangoztatja. Ennek a határmeg- 
állapitő bizottság tegnapi megnyitó ülésén Is 
hangot adtak annakk 

enmzivája is sikeres 
közli, hogy a csunkingi kommnunista 
kormány megszakitotta a diplomáciai 
viszonyt Dániával, mert az elismerte a 
a nankingi kinai nemzeti kormányt és 
a japánbarát Mandzsuria kormányát. 

Dzsibutit védik a franciak 
Jelentettük tegnap, hogy az 

abessziniaelőtti francia Szomália kikö- 
tőjébe két angol hajó minden ok nél- 
kül behatolt. Ma azt közlik, hogy 
degaulleisták támadták meg a külön- 
ben már hónapok óta körülzárt francia 

gyarmatot: Róma éles szavakkal itéli 
el az áruló francia tábornokoknak ezt 
a legujabb akcióját. Fölháborodással ir 
arról a francia sajtó és jelenti, hogy 
Szomália lakossága utolsó csepp véréig 
védeni fogja e gyarmat területét. 

el a világsajtót. A tegnapesti 

Az oroszok eddigi veszteségei: 
14.000 páncelkocsi, 
14.000 agyu és 
11.000 repülőgép 

Ma lép harmadik hénapjába az oroszor- 
szági küzdelem. Ebből az alkalomból Berlin 
közli a cimünkben közölt orosz vesztesége- 
ket. A hivatalos jelentés megállapitja, hogy 
mintegy 870 ezer négyzetkilóméternyi terü- 
letet foglaltak el eddig a német csapatok. 
Nagyobb ez a terület, mint egész Németor- 
szág területe a cseh protektdrátussal és a 
megszállott lengyelországi területekkel együtt. 
Most folyik a küzdelem Oroszország utolso 
iparvidékeinek elfoglalásáért. 

Junius 22-e óta 
Sz28 repülő az angol veszteség 

Berlini hir adja tudtul azt is, hbogy 
junius 22-e óta az angolok 528 repülö- 
gépet vesztettek azoknak a berepülési 
kisérleteknek a során, amelyeket az 
oroszok ellenállásának tehermentesité- 
sére kezdtek meg. E téren teljes az 
angol kudarc. Tegnap 22 angol repülőt 
lőttek le a német vadászok. London 14 
gépe elvesztését ismeri be. 

Állandó tanácskozásokkal 
akar segiteni magán Rnglia 

A moszkvai értekezletet egy mai je- 
lentés szerint szeptember 12-én nyitják meg. 
Igy tolja el Amerika azt az időt, amikor ki 
kell mondania a végső szót Oroszország 
megsegitése ügyében. Ez különben is na- 
yon nehezen megy, mert az amerikai pénz- 

éekeltségek hallani sem akarnalk arról, hogy 
az egymilliárdos kért hitelre Oroszország 
csak 40 millió fedezetet adjon. Ugyanis 
Oroszországnak csak ekkora érteke van Ame- 
rikában. Roosevelt nem is igen beszél Orosz- 
ország megsegitésérők A szendtushoz tegnap 

intézett üzenetében arról csak ennyit mon- 
dott: ,Meg kelb segitenünk Angliát és 
el kell, mennünk Moszkvába. hogy megbe- 
széljük azokat a lehetőségeket, ame- 
lyek módot adnak Oroszországnak védelmé- 
nek megszervezéséte.. Egyébként Anglia 
helyzete is nagyon szorult. "' A' dominiumok 
egyre több nehézségeket okoznak az angol 
kormánynak. Ezért London most azzal a 
tervvel áll elő, hogy a dominiumok állandó 
kiküldötteket delegáljanak Londonba, hogy 
állandó és közvetlen tárgyalásokkal bizto- 
sitsa az ügyek gyors elintézését.



Hungária -Mozgóban ma este 7.9 órakor nagy ek matisor olcsó helyárakkad: 

Leányintézet 
nki kellemesen és olcsón akar szórakozat, ne mulestia el e kettös 

Egy királylány 
története 

Iy szalantai tanyán lelt ösrégi uena ave eldlüni 
a Holdés aNapielképe körüli nemzetközi vitát 

a Szenzációs történelmi leletre akadtak a 
nemrégiben egyik szalontakörnyéki tanyán. 
Mégpedig egész vélettenül, gödörásás közben. 
Egy ősrégi urna került elő a föld alól, ami 
nem egyebet bizonyit, mint azt, hogy Ma- 
gyarországon, mégpedig városunk környékén 
valamikor élt egy nép, amely már a néme- 
tek előtt ismerte és használta a kampós-ke- 
resztet. A leletről, amelyet Budapestre küld- 
tek fel megvizsgálás céljából, azt az értesi- 
tést kapjuk, hogy az végérvényesen eldőnti 
a Hold és a Nap jelképe körűli nemzetközi 
vitát is. Álljon itt e kérdés ismertetésére 
alábbi tudósitásunk. 

A Hét napjai a bolygóktól kapták ne- 
vüket. Azoknak az időknek az emléke ez, 
amikor az égítesteket istenekként tisztelték. 
Több, ebből az időből származó hitrege fog- 

Tisztelettel értesitem Nagyszalonta 
és vidéke közönségét, hogy 

a mezőgyaraki gyógyfürdőt 
megnyitottam. 

A fürdő épülete és kádjai teljesen 

át vannak alakitva és igy a legké- 
nyesebb igényeket is kielégitik. Hideg 

és meleg ételek, italok, cigányzene 
Szives pártfogást kér, tisztelettel ; 

Domján István tulajdonos 

lalkozik a csillagok megszemélyesítésével. A 
csillagok közé számitották a Napot is, de 
mint a legfényesebb csillagot, főöistenként 
imádták. 

A csillagimádás régi kultuszából fejlő- 
dött ki a csillagjóslás, az asztrológia. Az 
osztrológusok azt állitják, hogy a csillagok 
állásából és mozgásából ki Jlehet olvasni a' 
jövendőt Nem is kérdeznek mást, csak szü- 
letésünk napját s a csillagok akkori állása 
alapján már jósolnak is... Ök jósolnak. Má- 
soknak a csillagokból : kinek, amit; saját 
maguknak a kiirthatatlan emberi hiszékeny- 
ségből : szép jövőt. . . 
A régieknek a Nap volt az első istenük. 
Már a legrégibb időben a Nap-isten ábrázo- 

lására használté ik azt a kampós keresztet, 
mely a mai hitlerizmus szimbóluma. A kör- 
ből származik ez a jelkép. Mint minden 
bolygó jelének, úgy ennek is köze van a 
körhőz. Természetes is ez, biszen az égites- 
teket köralakúnak látjuk. 

Ma a nap jele egy kör, melynek köze- 
pén egy pont van. A legrégibb időkben is 
körrel ábrázolták a Napot,. Ennek közepébe 
került a kör kettős átlója, amely szárát ké- 
pezi a mai kampós keresztnek. - Itt a ma- 
gyar földön élt az a legrégibb nép, amely 
igy ábrázolta a Napot s amely a Nap-isten 
jelképeként az átlós körből származó kampós- 
keresztet használta Innen, a Keletre eső er- 
délyi töldekrőlindult vándorútjára a kampós- 
kereszt. Mégpedig két irányba. Keletnek, 
meg nyugatnak. Kelet felé Índiába, ázsiai 
földekre jutott el, mig nyugat felé Görögor- 
szágon, Spanyolországon; Franciaországon át 
csak most Németországba került 

Kétségtelen - mondja tudósitásunk — 

tanyán napfényre került, annak az erdélyrészi 
népnek az edénye volt, amelynek létezéséről 
a tudósok már régebben tudnak. Most legfel- 
jebb az derült ki, hogy ez az „erdélyi" nép 
Szalonta környékére is elszármazott. Ebből 
viszont megtudjuk még azt is, hogy ha Sza- 
lonta nem is tartozik Erdélyhez, de már a 
legrégibb időkben is köze volt hozzá . 

Eldönti a Szalonta környékén taláit urna 

jon csak a Nap, vagy a Hold jelképe is 
volt-e. A némét túdósok azt állitják, hogy 
mindkettőé, sViszont a szalontai tanyán talált 
urnán van egy kampós-kereszt. Ez a Nap 
jelképe. Különböző csillagképeken kivül van 
ezen az urnán még egy kettős kör is. Ez a 
Hold jelképe. E tény tehát tisztázza a Nap 

tát. Mindez pedig történik akkor, 
nemzetek közt fegyveres vita folyik afelől, 
kinek és egyáltalán van-e joga a Nap alatt. 
Folyik pedig ez a vita azokkal szemben, 
akik mindent csak maguknak akarnak meg- 
kaparintani s másokat, ha például gyarmat 
néven földet kérnek, a Holdba szeretnének 
küldeni. 

Bank! - szólt az 
és zsebrevágta a 
mégis vesztett, mert 21-et 

A makói rendőrségi ügyekről szel- 
demdus tudósitások számolnak be .Ezért 
érdemes azokról tudomást szerezni 
másutt is. Ezzel a céllal jelentjük, hogy 
ott miután egy megrögzött tolvajnő 
széket lopott, a tudósitó szerint a köz-. 
vélemény ugy vélekedik, hööy a tovaj- 
nő most legalább ülhet. . 

E zamatos megjegyzés mellett za- 
matos eseménye is van Makónak. Egy 
Sós László nevü nyilas uccai botrányt 

rendezett. A korzón a közönséget iga- 
zoltatta, természetesen elsősorban 
zsidókat, aztán meg egy rendőrt is 
megtámadott s most egy zsidó ügyvéd 

védi. A tudósitás megjegyzi, nincs ezen 
semmi csodálkozni váló: a zsidó ügy- 
véd védi a zsidótámadókat is. .. 

Fölülmulja e beszamolókat ez 
jelentés : 

Zziga István jeles alak Kövegyen, 

a 

a 

áldetekv 
ramslizók pénzét; 
kapott – fogházbüntetésből. 
de ott mégsem ismerik annyira, mint a 
büntető hatóságok - Makón. Csak igy 
eshetett, hogy egy zord februári éjsza- 
kán az Andréka-kocsmában bedültek S 
neki a ramslizók és hagyták, hogy mint 
hatósági edény (azaz egyén) rátegye 
kezét a bankjukra. 

- A bankot a törvény nevében le- 
foglalom 1 - szólt zordonan az áldetek- 

GömbösGyuta u. 54a sz. alatti 
korcsmámat 
megnyilottam 

Korcsmámban állandóan friss italok. kaphatók. 
Kérem a közönség szives párttogását. 

Hazatias tisztelettel : 

Bátlint Lajos 
korcsmáros. 

: ként Ecsedi Janos an 

hogy az az urna, amely most egyik szalontai 

azt a kérdést is, hogy a kampós-kereszt vaj- 

és a Hold jelképe körűl folyó nemzetközi vi- 
amikor a 

Életmentés mindhalális" 
PINTY 

lakos 
könyörtelenül leleplezte az áldetektivet, 
ki sietve visszaadta a bankot 

De büntetlenül, bankot adni Zsiga 
István-féle alakoknak nem lehet. Igy 
került őkelme a makói járásbiróság 
büntető birája elé s kapoit a ramsli- 
kalandért 21 - (szerencsés szám a 
huszonegyezésben, de csak ott ), 
azaz huszonegy kis napot, melyet a a 
makói fogházban kell eltöltenie. 
A károsult ramslizók se uszták 

meg simán a kalandot, mert őket meg 
ó-Ó pengőre büntette a biró tiltott 
szerencsejátékkal elkövetett kihágásért. 
Igy esett, hogy mindenki vesztett a 
kövegyi viharos ramsli-partin. Azazhogy 
nyert : tapasztalatot. 

Fájdalomtól megtört szivvel tu- 
datjuk, hogy a szerető bü féri, 

testvér, sógor édesapa, nagyapa, 
és rokon 

Lukács Sándor 
gazdálkodó 

életének 67.ik, boldog házasságá- 
nak 42-ik évében hosszu gyengél-. 

kedő 3 heti. sulyos betegség után 
elhunyt. 
Drága halottunk földi maradvá- 

nyait f. hó 23-án szombaton d. u. 
3 órakor a Vécsei-utca 13. sz. 
gyászháznál ima, a ref. templom- 
ban tartandó emlékbeszéd után 
az Aradi-uti temetőben helyezzük 
örök nyugalomra. 

Nagyszalonta, 1941. augusztus 22. 

Sok fáradságaid után 

Siri álmod legyen édes . 

A GYÁSZOLÓ CSALÁD. 

Ma fejeződik be 
az első szalontai 
' eszperantó akolyam 

Két hónappal ezelőtt, mint akkor 
jelentettük, szépszámu résztvevővel 
megkezdte városunkban 20 estből álló 
sszperantó-taniolyamát Wekerle József 
zerkesztő, a hágai eszperantó intézet 
killföldön is ismert eszperantó tanitója. 

A szalontai érdeklődők a nagy- 
szerü tanitási metódus folytán már az 
első esttől kezdve csak eszparantóul 
beszéltek, illetve tanultak. Most a tan- 
folyam végén az összes résztvevő 
nemcsak, hogy érti a nyelvet, de többé- 
kevésbé, beszélni is tud. 

Itt emlitjüök még meg, hogy a ma 
esti záróvizsgán képviselteti magát az 
Eszperantó Egyesület is Bordás László- 
aljegyző és Dobai János főkönyvelő 
személyében. 

tfiv Zsiga István s azzal beseperve a 
pénz, nadrágzsebébe sülyesztette. 

Begyuladtak a ramslizók rettentően, 
de ekkor megjelent a végzet küldöttje- 

Nyomatott a kizdőtmdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában. 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alati: 
Teleton : 60.
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A HŐMÉRSÉKLET 
reggel ?7 órakor 14, délben 22 fok volt 

Holnap: szombat 

aususztus 

Kat. Beniti Fülöp 
Prot. Farkas 

— Kötelező a hatósági árjegyzék 
kitüggesztése. Tekintettel arra, hogy a 
nagyközönségnek nem mindig áll módjában 
tudomást szerezni a kiadott árszabályozó 
rendeletekről, megvan a lehetősége annak, 
hogy egyes lelkiismeretlen kereskedők és 

iparosok a megállapitott áraknál magasabb 
árakat követeljenek. A kormány rendelete 
szerint minden kereskedő, illetve iparos, aki 
áruknak – akár közvetlen fogyasztás, akár 
továbbeladás, akár feldolgozás céljából — 
árusitásával foglalkozik, köteles üzlethelyisé- 
gében, illetőleg árusitóhelyén az árkormány- 
biztos rendelkezése alapján kiadott hatósági 
árjegyzéket kifüggeszteni. A rendelet ellen 
vétőket háboru esetén hat hónapig terjedhető 
elzárással büntetik. A rendőrségen kell fel- 
jelenteni azokat, akik a rendeletet nem tart- 
ják be. 

— Értekezletet tartottak az igaz- 
ságügyminisztériumban a. sajtócenzura 
ügyében. Antal István államtitkár értekez- 

letre hivta meg az ország összes királyi fő- 
ügyészét a cenzura ügyében az igazságügy- 
minisztériumba. Az értekezleten elsősorban 
is a vidéki napilapok sajtóellenőrzését be- 
szélték meg, mert vidékről ebben a tekintet- 
ben igen sok panasz érkezett az Országos 
Magyar Sajtókamarához. A Sajtókamarát vi- 
téz Kolosváry-Borcsa Mihály elnök képvi- 
selte, aki ezuttal is részletesen feltárta a 
cenzura elleni kifogásokat, a vidéki és fő- 
városi sajtó szempontjából egyaránt. 

– Atmenetileg meghosszabbitot- 
ták a könyv-, irószer- és papirkereske- 
dések záróráját. A m. kir. kereskedelem 
és közlekedésügyi miniszter 113.841[1941 K. 
K. M. sz. rendeletével megengedte, hogy a 
könyv-, irószer és papirkereskedések mind- 
azokban a városokban és községekben, a 

melyekbe ezeknek az üzleteknek a hétköz- 
napi zárórája este 7 (hét) óránál korábbi 
időpontban van megállapitva, 1941 évi 
szeptember hó 1-től, szeptember hó 10-ig be- 
zárólag, a közbeeső vasárnapgok kivételével, 
– este hét (7) óráig tarthatnak nyitva. 

A haza és család boldogulása a 
takarékosságon épül fel. Minden meg- 
takaritható filléredet tedd el az .-Önsegélyző 
Hitelszövetkezets most induló hetibetétes tár- 
sulatába, Horthy Miklós-ut 14. szám - a 
Gazdakörrel szemben. Beiratkozni lehet min- 
den csütörtők, péntek és szombaton. 

Tanulságos társadalmi darabot 
mutat 
nulságos mese keretében egy komoly társa- 
dalmi regényt vetitenek a Hungária-moziban. 
vAz életkedvet csak a munka adja meg és 
mindenki ugy boldogul, ahogy dolgozik. Ez 
az alapeszméje egy királyleány regényes 
fiatalságáról szóló darabnak, melynek cime: 

Leányintézet. A darab nagy sikerre tarthat 
számot. 

Megjelent a HID legujabb száma- 
Változatos tartalmu összeállitásban megjelent 
a Hid eheti száma. Németh László, Féja 
Géza, Zilahy és a többi jeles irónk cikke, 
valamint aktuális riport képek teszik érde- 
kessé a népszerü bhetilapot. 

be a mozi. Érdekes és főleg ta- 

,1 TEAÁSKANAI DR 
A CUKOR, 1 TOJAS. 

6 DEKA VAJ, 1 CSOMAG DR OTKÉR VANII- 
LINCUKOR : 

RATÉET: KG. NYERS, VAGY PAROLT GYU 

TESZTA: 15 DEKA LI 
ÖTKER SÜTÖPOR, 6 D 

.CSERESZNYE ÉS BARÁCK VAGY 
KAJSZIN BARACK. 

eYÜMOLCSKOCSONYA: 4 DRB, ZSELATIN- 
LAP LITER GYÜMÖLCSLE VAGY VIZ 

a 

MOLCS. P. 
EPER ÉS 

Jdőszeg és Cefsző receptkönyvet kivánoágra ingyen küled : 
Dr. Ötker aA. Buctapesé. vm. Conti- utca 25 pzám. 

x . , 1 toja's és 6 deka bvbajjalt 
A sűtőporral kevert lisztet a gyuródeszkára 
szitáljuk, közepén egy mélyedést nyomunk, ebbe 
a cukrot és tojást beletesszük, villával sűrű péppé 
keverjük. A darabokra vágott vajat rátesszűk, 
lisztel betemetjük, gornboccá nyomjuk és a kö- 
zepéből kiindulva, síma tésztává gyurjuk. A tészta 
részét egy tortalapra kinyújtjuk, a maradékból 
hengert formálunk, azt a lap széléhez és oldalá- 
hoz nyomjuk 15-20 percig sütjük középmeleg 
sütőben. Ha kikült, bekenjük vanillinkrémmel és 
kirakjuk gyümölccsel. A zselatint 10-15 percig 
hideg vízben áztatjuk, kicsavarva, a forró gyü- 
mölcslébe tesszük, ha feloldódott és kocsonyá- 
sodni kezd, ráöntjük a gyümölcsre Hogy teljesen 
megfagyjon, hideg helyre állítjuk 

December 31-is minden véármegye köteles 
állattenyésztési alapot létesiteni 

Báró Bánffy Dániel földmivelés- 
ügyi miniszter most adta ki végrehaj- 
tási utasitását a mult évben megalko- 
tott törvényhatósági állattenyésztési 
alapokról" szóló törvénynek, mely egé- 
szen uj alapokra helyezi a népies állat- 
tenyétszés irányitását. Ezzeb a törvény 
végrehajtása megkezdődött: 

A köztenyésztesnek jóminőségü 
apaállatokkal való ellátását ezentul a 
vármegyék és a törvényhatósági joggal 
felruházott városok végzik és ennek az 
uj feladat ellátására állattenyésztési 
alapot kell létesiteniök. a 

A végrehajtási utasitás minden 
törvényhatóság területén törvényható- 
sági bizottság alakitását rendeli el és 
a bizottságban állattenyésztési szak- 
emberek, valamint a gazdaközönség 
részvételét biztositja. 

Minden vármegye köteles ez év 
végéig állattenyésztési alapot létesiteni 
és ezzel kapcsolatban az egész ország- 
ban már most megkezdődik a törvény- 
hatósági apaállatok beszerzése és azok- 
nak köztenyésztésbe adása is. 

Az apaállatokat a községek, birto- 
kosságok és legeltetési társulatok kap- 
ják mérsékelt dij ellenében. 

Az uj rendszer alapján a tenyész- 
tés szinvonalát lényegesen emelik 
anélkül, hogy ezzel a közületekre és 
a gazdaközönségre az eddiginél na- 
gyobb teher hárulna. Az állattenyész- 
tési alapok segitségével a törvényható- 
ságoknak módjukban lesz a népies 
állattenyésztést más módon is fejlesz- 
teni. A jelenlegi intézkedések teljes uj 
kezdeményezést jelentenek egész 
Európában. 

Cmelkedik a tTáppénz 
és a baleseli járadék 

A hívatalos lap kőzli a kormány rendele. 
tét a társadalombíztosításra vonatkozó tőrvé- 
nyes rendelkezések módosításáról. A módosítá. 
sos kőzőtt szerepel a bányanyugbérbíztosítást 
szolgáltatások uj megállapítása is, amellyel le- 
betővé válik, hogy a jaradékok az igényeknek 
megfelelően emelkednek. 

A betegség biztosításában a táp. 
pénzemelkedés 10 százalék, a bal- 
eseti járadékoknál pedig 15 száza- 
lék. Az őregségi és rokkantsági 
biztosítás terén 150 pengőre emel- 
kedik a járadéktőrzs és 15 száza- 
lékkal nővekszík a fokozódó, jára- 
dékrész. 

A rendelet a családokat ís érinti. 
A gyermekpótlék ugyanis a kétsze. 

ressére emelkedett 
éspedíg azzal a könnyítéssel, hogy ezentul 
minden gyermek után jár pótlék, még akkor is, 
ha azok ősszege a járadékok egyőtődét meg- 
haladja. - 

Ha bíztosíttot nő férjhezmegy, kíházasítási 
segélyszerű végkielégítést kap, de csak abban 
az ésetben, ha biztosítási ideje a 100 hetet el- 
érte. 

A rendelet szerint tarsadalombiztosítási 
támogatás jár a katonaf szolgálatot 

é teljesítő biíztosítottak ítthonmaradt 
hozzátartozóinak,, 

mégpedíg a bevonulástól számított hat hónapon 
át. Ez alatt az idő alatt járulékot fizetni nem 
kell.., 

legkiválóbb élő költők egyike, saját 
szövegére megzenésitett egy 
A szöveg és zene, amely most mint 
muzsikust is bemutatta Erdélyi Józse- 
fet, annyira lendületes és a mai kor 
tennivágyását árasztja, hogy a Turul 
szövetség hivatalos indulójának akarja 

indulót. 

A nagyszalontai származás 
é6rdélyi József szerezte 

alurul Szövetség indulóját 
A szalontai származásu Erdélyi 

József, aki ma világviszonylatban is al 
most kisajátitani. 

Mint érdekességet emlitjük meg. 
hogy a kiváló költő név nélkül ter- 
jesztette be müvét s csak most vált 
ismeretessé, hogy az ország egyik leg- 
reprezentativ egyesületének indulóját 
Erdélyi Józset szerezte, aki egyébként 
régi Turulista s a Szépmives csoport 
egyik főmagisztere.



isrégény irtai MERMANM GÉZA 
Pedik tudta már régen az anyja s ép- pen Katicától mindezeket, de sőt intimebb családi dolgokat is, mert Katica a báróéknál szobaleány volt csaknem három évig. De meg a bárókisasszonynak mint ügyes és jó 

gazdasszonynak a szépségén és áldott lelkü- letén kivül nagy hire volt mindenfelé. És 
ennek dacára nem volt szerencséje, kérők nem keresték, ami a zilált vagyoni állapot- nak volt a kifolyása. Özvegy Köhalminé a fia vallomása után még édesebben gondolta 
báróleányra, de aggódott is. Tartott tőle, 
hogy a fia nem nyeri el feleségül, az ilyen 
nagyurak nem szivesen adják parvenünek a 
eányaikat 1... De azért mégis azzal biztatta 
iát : 

jam, ha te azt az édes leányt megkapod, hozd haza; te is nyertél vele, ő is aranyat lelt.1. .. Megérdemlitek egy- 
mást! 
Délután Kőhalmi Bandi fogatán meg is 

jelent a Beszterczei bárói háznál. Fess volt, 
szép volt mint a' legelegánsabb - kérő!.. Az öreg portás majdnem megtántorodott 
ámulatában, ahogy maga előtt látta a szom- 
széd földesurat ! Csoda volt ez, mikor a két 
szomszédos birtokos soha sem kereste egy- 
más barátságát, és soha nem is vizitelt egy- másnál!. . A csöngetésre az inas sietett elő s meghajlással üdvözölte a látogatót. 

— Márion báró urnál sziveskedjék be- 
jelenteni Kőhalmi Endre birtokost ! 

- Nagyságos uram, a báró ur őmél- tósága mintegy negyedórával előbb a pusz- 
tán séta-kocsizásra ment!. . Hanem a ba- ronasz őméltósága fogad s kéreti nagyságo- 

– Édes fiam 

Ebből aztán rögtön megtúdta Kőhalmi, 
hogy az az aranyos leány e vizitről a báty- 
jának nem szólott semmit 1 De vajjon miért ?... Majd megmondja ő azt is!. 
után a másik pillanatban Kőhalmi már áaz 
elbüvölő kis női szalonba lépett, annak még elbüvőölőbb urnője elé.. Adél baronesz haj- nalpiros arccal s ragyogó szemekkel jött vendége elé; szivdobogva nézte daliás ideál- ját s mindkét kezecskéjét nyujtva, őrömre- 
pesve mondta : 

— Isten hozta édes Bandi!.. 
a találkozásunknál 
lenni, mert még nem 
— eltitkolásban! — 
mellé. 

És Kőhalmi Bandi mit szólott ezekre ?... 

de Ennél 
is egyedül óhajtottam 
vagyok gyakorlott az 

– és elragadóan nevetett 

semmit ! azaz még a legszebb beszédnél is többet : ajkaihoz emelte az édes kis kacsó- kat, aztán átőlelte a simuló leányt, forrón megcsókolta s csak aztán mondta : 
— Királynőmnek elhoztam a szivemet és ha kedves az őneki, itt is hagyom !... Szeretem s remélhete egyetlen megtalált aranyom ? 
— Reméljen édes, . . . a magáé leszek és senki másé e földön, történjék bármi is velem 1 — felele ünnepélyes komolysággal a leány s mos ő csókolta vissza az itjut, nagy fogadását szive hevével pecsételvén meg. Aztán helyet foglaltak s nem a sablo- nos társalgási temálat csépelték, hanem a két szivben lélekben egyező emberi lény már 

a sorsukat tárgyalták meg. 
Az a gyermeklány teljes bizalommal, nyiltan 

föl szerelmese előtt a rideg 

a közös jövőt, 

és őszintén tárta 
helyzetet s az ő kritikus állapotaikat, amely- nek hallatára minden kérő Jángolásában a fagypont alá esett — s talán bucsuzás nélkűl futott volna tova, 
nem ingott meg s a mig a leány a Da 
kardnak hova- zuhanását szorongva várta, amannak ajkairól komolyan s higgadtan hang- zott el az erős lélek megnyilatkozása : 

(folytatjuk) 
em— 

Egyetértés-Kolping— Vasas 6:2 bajnoki 
mérkőzés. 

.. A bejelentés. 

csak ez az acél jellem 

. 

város közellátási hívatalától az Ma a 
alábbi közellátási fnformációkat kaptuk : 
Aa Gazdakör intézi a velőmag- 

akciót 
Noagyszalonta m. város területén az Er- 

délyi Magyar Gazdasági Egylet megbiízásából a 
Gazdakőr bonyolitja le a vetőmagakciót. A 
polgármesteri hivatal főlhivja mindazokat, hogy 
akik a városházán vetőmagot igényeltek, a 
vetőmag árát fizessék be a Gazdakör títkárá- 

TMárom napon belül jelentkezni 
ke a kukoricautalványéri 
Körülbelül 50 érdekelt nem vette át a 

kőözellátási hívatallba a kukoríca utalványt. 
Ezeket a közellátási hívatal főlhívja, hogy a 
kukorica.utalvány átvétele céljából 3 napon 
belül jelentkezzenek, mert a jelentkezés elmu. 
lasztása esetén másnak osztja ki az át nem vett 
kukoricát. 

Tfolnap délia he Rell nyujtani Fenármé Mesásarás 
Felhívja a közeltátási hivatal a kereske- 

déket, hogy kenyér és fisztvásárlók névsorát 
szombaton délig feltétlendj szolgáltassák be, 
mert az a kereskedő ki szombaton délig ezt a 
névsort nem szolgáltatja be, nem vehet részt a 
kenyér és lisztelosztásban. 

Bünfefik a közellátás 
veszélyeztetőit 

Életbe lépett a kőzellátás érdekét veszé. 

évi 10.ik te. A törvény értelmében 3 évíg 
ferjedhető bőrtőnnel büntetendő, aki az ország 
kőzellátásának érdekét veszélyezteti azzal, hogy 

1. a rendelkezésre álló termelési ténye" 
zőkkel és eszközökkel nem olyan terményt 
(élőállatot, állati, vagy nővényi termelvényt).- 
avagy termékel (nyersanyagot, fé yártmányt 
készárut), vagy nem olyan terjed emben ter-- 
mel, avagy nem olyan eljárással állit elő, mint 
ahogy azt tőrvény, vagy miniszteriumi rende- 
let rendeli ; 

3. terménynek, vagy terméknek ren- 
delkezése alatt álló készletét jogsz ály rendel- 
kezése ellenére a forgalombahozataltóf vissza-- 
tartja, avagy nem olyan módon, nem olyan 
mennyiségben, vagy nem olyan célra hozza 
forgalomba, mint ahogy azt jogszabály rendeli; 

3. terménynek, vagy terméknek ren. 
delkezése alatt álló készletét a rende gazdál- 
kodás szabályainak meg nem felelő módon 
használja fel, vagy annak használható állapot-- 
ban tartásáról nem gondoskodik;,.,; 

4. terménynek, vagy terméknek kész" 
letét a hatóság altal elrendelt bejelentés elmu- 
lasztásával, hamis, vagy htányos bejelentéssel 
eltítkolja ; 

5. közellátás céljára zár alá vett kész- 
letet jogszabály rendelkezése ellenére elídege- 
nít, felhasznál, elfogyaszt, megsemmisít, egyéb 
módon az igénybevétel elől elvon, avagy az 
igénybe vett készlet átadására, vagy el tására. 
vonatkozó hatósági felhívásnak eleget nem tesz. lyeztető cselekmények büntetéséről szóló 1941. A kísérlet bűntetendő. 

Orszásos Szent 
Anyák Országos Szent István Fiu- 
otthon" igazgatósága a sok gyermekes 
szegény családok tehetséges gyerme- 
keinek elősegitése nemes és magyar 
nemzeti céljának megvalósithatására és 
kiszélesitésére a polgármesteri hivatal 
utján a város tehetősebb polgárait, 
valamint a társadaimi egyesületeket 
felkéri, hogy, minél számosabban lép- 
jenek be ennek a nemes intézmény- 
nek tagjai sorába. 

Az egyesület tagjai a következők: 
1. Örökös tag, aki egyszorsmin- 

denkorra 1000 P-t adományoz. 

A ,Sokgyermekes Szegény Magyar 

r anaőnyit hnrall an lele jenlami 
Sokgyermekes gn yá Am ék 

2.Alapitó tag, aki egyszersmin- 
denkorra 250 P.t adományoz. 

3. Ösztöndijazó tag, aki évente 15. 
P tagdijat fizet. 

4. Rendes tag, aki 
tagdijat fizet. ; 

A polgármesteri hivatal felkéri az 
egyesületbe belépni szándékozókat, 
ugy egyeseket, mint egyesületeket, 
hogy a városházán az anyakönyvi hi- 
vatalban rendelkezésre álló Belépési 
nyilatkozat" aláirása vegett folyó év 
szeptember 15-ig megjeleni szivesked- 

évente 5 P.. 

ALAPOS KITISZTITÁSÁRA igyunk heten- 
ként legalább egyszer reggel felkeléskor egy 
pohár természetes „FERENC JÓZSEF" ke- 
serűvizet, mert az gyorsan és biztosan taka- 
ritja ki az emésztés salakkal telt útjait és az 
egész anyagcserét előmozditja. Kérdezze meg 
orvosát ! a 

Mészáros János 
cipőüzemél és düzxletét 
Toldi-tér 3. sz. alá 

volt Paller-féle bőrüzletbe helyezte át 
Állandó nagy választék mindentféle 
cipőkben. – A n. é. közönség to- 

- A GYOMOR ÉS A BÉLCSATORNA, 

1. szám. 

jenek. 

Kiadó és azonnal elfoglalható 3 szobás 
magánház Mussolini-ut 45. Értekezni lehet 
frányiztér 9. : a 

Javitassa cipőjet Aranynál. Toldi- 
utca 7. 1 12 

Magas bért fizetek vilanyvilágitásos 
cserépkályhás butorozott szobáért a gimná- 
ziumhoz közel. Cimeket a kiadóba 1-2 

kKeresek megvételre 2 méter magas, 1 
: aijtót. Keskeny-uóca 

méter széles szoba goa 

Etadó Kálvin-ucca 48, sz. ház. 1-3 
Hegedüs Lajos terménykereskedőhöz 

Horthy Miktős-ut 16 sz., prima nyári Rózsa 
és Güllbaba krumpli érkezett. 1-2 
Eladó 346 literes boros hordó. Gömbös 

Gyulaéut 7. sz 1 
vábbi szives párttogását kéri. 

mokles 
Aprőhirdetések 
Fiu- és leány-gimnáziumi, ugyszintén 

elemi iskolai használt tankönyveket veszek 
Székely-könyvesbolt. 4-0 

Ablak rolettákat Orbán Károly textil- 
kereskedőnél, Toldi-utca 6. vásároljön. 13-0 

1 hentes üzlet, szoba, honyha, kamara kiadó: Mussolini-u. 42. szám. 

Józseménel. Bem-utca 7. 
Angora fonal kapható. Özv. Smigróczky 

FERENCJOZSEF 


